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  CITTA' DI VIBO VALENTIA

VERBALE DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE
COPIA

N.  104
del Registro

Oggetto:
PARZIALE MODIFICA DEGLI ARTT. 4 E 11 DEL REGOLAMENTO “PIANO DI 
LOCALIZZAZIONE DEI PUNTI OTTIMALI DI VENDITA DI GIORNALI, QUOTIDIANI E 
PERIODI DEL COMUNE DI VIBO VALENTIA”.
 

L'anno duemilaventidue, addì  trenta del mese di  Novembre alle ore  18:23, nella Residenza Municipale, previa 
convocazione da parte del Presidente del Consiglio, si è riunito il Consiglio Comunale in seduta pubblica 
straordinaria di seconda convocazione.

Presiede l'adunanza:    NAZZARENO PUTRINO  in qualità di Presidente.

COGNOME E NOME CARICA PRESENZA
1) PUTRINO NAZZARENO Presidente SI
2) FATELLI ELISA Consigliere NO
3) POLICARO GIUSEPPE Consigliere NO
4) LUCIANO STEFANO Consigliere NO
5) FUSINO ZELIA Consigliere SI
6) SCRUGLI LORENZA STEFANIA Consigliere NO
7) NASO AGOSTINO Consigliere NO
8) LOMBARDO LORENZO Consigliere SI
9) COLLOCA GIUSEPPINA Consigliere NO

10) TERMINI GERLANDO Consigliere SI
11) TUCCI DANILO Consigliere SI
12) CONSOLE DOMENICO Consigliere SI
13) CATAUDELLA PAOLA Consigliere NO
14) CALABRIA GIUSEPPE Consigliere SI
15) LO SCHIAVO SERENA Consigliere SI
16) CUTRULLA' GIUSEPPE Consigliere SI
17) SANTORO DOMENICO Consigliere NO
18) ARENA AZZURRA Consigliere NO
19) MICELI MARCO Consigliere SI
20) CURELLO LEOLUCA ANTONIO Consigliere SI
21) ROSCHETTI ANTONINO Consigliere SI
22) PILEGI LOREDANA PATRIZIA C. Consigliere NO
23) SORIANO STEFANO Consigliere NO
24) COMITO PIETRO Consigliere NO
25) SCHIAVELLO ANTONIO Consigliere SI
26) URSIDA STEFANIA Consigliere NO
27) RUSSO GIUSEPPE Consigliere NO
28) FRANZE' KATIA Consigliere NO
29) PISANI SILVIO Consigliere NO
30) PUGLIESE LAURA Consigliere NO
31) CUZZUCOLI GIUSEPPE Consigliere SI
32) LO BIANCO ANTHONY Consigliere NO

Consiglieri presenti n. 14 su 32 Consiglieri Comunali assegnati.
Assiste e partecipa il Segretario Generale del Comune, DOTT. DOMENICO LIBERO SCUGLIA 
E' presente il Sindaco.
Sono presenti gli assessori:MARIA NARDO,-MARIA CARMOSINA CORRADO,

La seduta è pubblica.
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Si dà atto che la seduta consiliare è conservata ed è consultabile negli archivi multimediali del sito 
internet istituzionale del Comune di Vibo Valentia, nella sezione “L'Amministrazione > Streaming e 
Diretta Sedute di Consiglio Comunale”, a cui si rinvia quale parte integrante e sostanziale del presente 
atto.

Il Presidente pone in discussione il Punto N. 9 all'O.d.g.: “Proposta di deliberazione del Consiglio 

comunale n. 49/2022, avente ad oggetto: Parziale modifica degli artt. 4 e 11 del regolamento “Piano 

di localizzazione dei punti ottimali di vendita di giornali, quotidiani e periodi del Comune di Vibo 

Valentia” e concede la parola all'Assessore al Commercio Corrado Maria Carmosina, competente per 

materia, per relazionare sull'argomento. 

Terminata la relazione dell'Assessore, il Presidente apre la discussione sui punti e invita i consiglieri ad 

intervenire.

Non essendoci richieste di intervento, il Presidente sottopone a votazione palese, per alzata di 

mano, la sottoriportata proposta di deliberazione, che il consiglio comunale approva con il 

seguente esito: 

Consiglieri presenti e votanti: n° 14

Voti favorevoli: unanimità dei presenti e votanti. 

Voti contrari: //

Astenuti: // 

Consiglieri assenti n° 19

Il Presidente, proclamato l'esito della votazione, dà atto dell'approvazione  della sottoriportata “Proposta 
di deliberazione del Consiglio comunale n. 49/2022, avente ad oggetto: Parziale modifica degli artt. 
4 e 11 del regolamento “Piano di localizzazione dei punti ottimali di vendita di giornali, quotidiani e 
periodi del Comune di Vibo Valentia”.

IL CONSIGLIO COMUNALE

Premesso che la crisi dell'informazione tradizionale ha avuto un impatto negativo sulla vendita al 
pubblico di quotidiani e settimanali e che le edicole non costituiscono più un'attività in grado di garantire 
un reddito sufficiente;

Preso atto che presso l'Ufficio S.U.A.P. del comune di Vibo Valentia sono pervenute, da parte dei pochi 
edicolanti ancora in essere sul territorio comunale,  richieste di ampliamento di superficie e estensione 
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delle autorizzazioni commerciali al possibile esercizio di pubblica utilità, in accordo con Enti della P.A.;

Considerato che l'accoglimento delle suddette  istanze è subordinato all'adeguamento del vigente 
Regolamento Comunale in materia;

Visto il regolamento “Piano di localizzazione dei punti ottimali di vendita di giornali, quotidiani e periodi 
del Comune di Vibo Valentia”approvato con delibera n. 3 del 10 febbraio 2005 del Commissario 
Prefettizio e adeguato con delibera di Consiglio Comunale n. 64 del 22 dicembre 2008; 

Visto in particolare l'articolo n. 4 che così recita: .
1. L'attività di vendita dei quotidiani e periodici non può essere esercitata senza la specifica 
autorizzazione di cui all'art. 2 del D. Lgs n.170 del 24 aprile 2001 e non può essere rilasciata ai soggetti 
che si trovano nelle condizioni previste all'art. 5, comma 2 del del  D.Lgs  114/98.
2 . L'autorizzazione amministrativa comunale per la vendita di quotidiani e periodici è rilasciata dal 
dirigente ai sensi della Legge 416/81 e del D.Lgs 267/2000.
3. L'attività di vendita di quotidiani e periodici può essere svolta anche da persone diverse dal titolare, 
suoi familiari, parenti e affini fino al terzo grado e può essere affidata in gestione a terzi. 
L'autorizzazione può essere rilasciata anche alle persone giuridiche.
4.In caso di chiusura temporanea e ricorrente dei punti fissi di vendita o di impedimento temporaneo di 
titolari di rivendite in posti fissi, questi devono affidare a titolari di altre licenze o ad altri soggetti la 
vendita, anche porta a porta, di quotidiani e periodici e devono esporre sulla rivendita chiusa apposito 
cartello indicante il luogo e le modalità di svolgimento dell'attività di vendita.
5.Se non è adempiuto tale obbligo di affidamento della vendita, le imprese editoriali e di distribuzione 
possono provvedere direttamente.
6 Nei casi in cui l'impedimento sia dovuto a malattia od infortunio, il titolare dimostra con idonea 
documentazione tale stato e comunica all'Amministrazione la durata di tale impedimento ed il soggetto al 
quale viene affidata la continuazione dell'esercizio. L'affidamento non può superare il periodo di malattia 
o dello infortunio e, comunque, un anno.
7.Tutti i titolari di autorizzazione per la rivendita di quotidiani e periodici sono tenuti ad assicurare 
parità di trattamento alle diverse testate ai sensi dell'art. 4 del D.Lgs 170/2001.

Visto in particolare l'art. 11 modificato al  comma 2 con delibera di Consiglio Comunale n. 6 del 
10/02/2012, che così recita: 
“I titolari di tutte le rivendita esistenti potranno continuare ad esercitare l'attività all'interno dei locali 
utilizzati qualunque sia la relativa superficie di vendita.
Per i punti vendita non esclusivi non è prevista alcuna superficie aggiuntiva rispetto a quella 
dell'esercizio.
Le nuove edicole da installare su luogo pubblico o privato dovranno avere le seguenti caratteristiche: 
dimensioni mx 40 mq da valutare comunque caso per caso ma sempre all'interno della dimensione 
massima di mq 40, configurazioni architettoniche  e tipologiche tal da contemperare la funzionalità 
dell'attività di vendita con la tutela dell'uso pubblico del suolo e la salvaguardia delle caratteristiche 
ambientali della zona di PRG. A tale scopo deve essere assunto il parere del dirigente del setto9re 
urbanistica e del Comando di Polizia Municipale.
Devono essere realizzati esclusivamente utilizzando come materiali: legno, ferro, ghisa, vetro. E' esclusa 
l'utilizzazione di alluminio anodizzato di qualsiasi colore. Il modello da assumere è quello allegato alle 
presenti norme.
Non sono consentite forme pubblicitarie dei prodotti venduti, salvo le testate dei quotidiani che potranno 
essere esposte esclusivamente con pannelli non luminosi né a cassonetto e nei limiti dell'altezza massima 
del manufatto.
L'ampliamento della superficie di vendita deve essere preventivamente autorizzato, e deve essere accolta 
la richiesta di autorizzazione qualora non sussistono impedimenti di natura urbanistica e tributarie.” 

Preso atto che per tutelare il futuro degli edicolanti si rende opportuno;
 favorire l'integrazione di servizi di e-commerce (punti di consegna e accettazione pacchi o 

raccomandate inviate tramite posta)  al fine di agevolare l'attività di e-commerce e consentire lo 
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sviluppo del mercato delle consegne;
 valorizzare e promuovere il ruolo delle edicole come “centri servizi al cittadino”. Tale servizio 

permetterà al Comune di avere una rete capillare sul territorio e offrire al cittadino operazioni 
rapide senza doversi recare agli sportelli comunali; 

Preso atto  che si rende opportuno un ulteriore ampliamento di superficie;  

Ritenuto,  pertanto, di integrare l'articolo 4  del Regolamento, all'ultimo comma  nel modo seguente:
E' data facoltà al titolare di rivendita esclusiva di quotidiani e periodici di effettuare, in modo non 
prevalente sino all'utilizzo di un massimo del 40% della superficie di vendita:
la fornitura di servizi quale punti di consegna e accettazione pacchi o raccomandate inviate tramite 
posta; 
il rilascio di certificati anagrafici per i propri clienti. Le rivendite che ne faranno richiesta, per essere 
abilitate e accedere all'emissione e stampa di certificati, dovranno sottoscrivere una convenzione con il 
Comune e saranno dotate di propria identità digitale SPID.

Ritenuto opportuno, pertanto, modificare parzialmente l'articolo 11 del regolamento di cui sopra nella 
parte relativa alla dimensione massima da mq 40 a mq 60;

Tanto premesso si propone al Consiglio Comunale di valutare in accoglimento delle suddette necessità e 
finalità, l'opportunità di adeguare il vigente Regolamento “Piano di localizzazione dei punti ottimali di 
vendita di giornali, quotidiani e periodi del Comune di Vibo Valentia” apportando le necessarie modifiche  
agli artt. 8 e 11 emendandoli.

Vista la proposta di deliberazione;

Uditi gli interventi della seduta riportati nell'archivio multimediale sulla Home page del nuovo sito 
istituzionale del Comune di Vibo Valentia, nella sezione “L'Amministrazione > Streaming e Diretta 
Sedute di Consiglio Comunale”.

Visto il Testo Unico degli Enti Locali;
 
Visto il vigente Statuto Comunale; 

Con votazione palese che ha dato risultato riportato in narrativa

DELIBERA
1) Dare atto che le premesse formano parte integrante e sostanziale della presente deliberazione;

2) Di perfezionare, nei limiti consentiti dalla normativa vigente gli articoli sotto indicati, del regolamento 
Piano di localizzazione dei punti ottimali di vendita di giornali, quotidiani e periodi del Comune di Vibo 
Valentia nel modo seguente:

Art. 4
Autorizzazioni
1. L'attività di vendita dei quotidiani e periodici non può essere esercitata senza la specifica 
autorizzazione di cui all'art. 2 del D. Lgs n.170 del 24 aprile 2001 e non può essere rilasciata ai 
soggetti che si trovano nelle condizioni previste all'art. 5, comma 2 del del  D.Lgs  114/98.
2 . L'autorizzazione amministrativa comunale per la vendita di quotidiani e periodici è rilasciata 
dal dirigente ai sensi della Legge 416/81 e del D.Lgs 267/2000.
3. L'attività di vendita di quotidiani e periodici può essere svolta anche da persone diverse dal 
titolare, suoi familiari, parenti e affini fino al terzo grado e può essere affidata in gestione a terzi. 
L'autorizzazione può essere rilasciata anche alle persone giuridiche.
4.In caso di chiusura temporanea e ricorrente dei punti fissi di vendita o di impedimento 
temporaneo di titolari di rivendite in posti fissi, questi devono affidare a titolari di altre licenze o 



Delibera di Consiglio N° 104 del 30/11/2022  

ad altri soggetti la vendita, anche porta a porta, di quotidiani e periodici e devono esporre sulla 
rivendita chiusa apposito cartello indicante il luogo e le modalità di svolgimento dell'attività di 
vendita.
5.Se non è adempiuto tale obbligo di affidamento della vendita, le imprese editoriali e di 
distribuzione possono provvedere direttamente.
6 Nei casi in cui l'impedimento sia dovuto a malattia od infortunio, il titolare dimostra con idonea 
documentazione tale stato e comunica all'Amministrazione la durata di tale impedimento ed il 
soggetto al quale viene affidata la continuazione dell'esercizio. L'affidamento non può superare il 
periodo di malattia o dello infortunio e, comunque, un anno.
7.Tutti i titolari di autorizzazione per la rivendita di quotidiani e periodici sono tenuti ad 
assicurare parità di trattamento alle diverse testate ai sensi dell'art. 4 del D.Lgs 170/2001.
8.E' data facoltà al titolare di rivendita esclusiva di quotidiani e periodici di effettuare, in modo 
non prevalente sino all'utilizzo di un massimo del 40% della superficie di vendita:

 la fornitura di servizi quale punti di consegna e accettazione pacchi o raccomandate 
inviate tramite posta; 

 il rilascio di certificati anagrafici per i propri clienti. Le rivendite che ne faranno 
richiesta, per essere abilitate e accedere all'emissione e stampa di certificati, dovranno 
sottoscrivere una convenzione con il Comune e saranno dotate di propria identità digitale 
SPID.

Art 11 (Modificato) con delibera di Consiglio Comunale n. 6 del 10.02.2012
La superficie di vendita dei locali
“I titolari di tutte le rivendita esistenti potranno continuare ad esercitare l'attività all'interno dei 
locali utilizzati qualunque sia la relativa superficie di vendita.
Per i punti vendita non esclusivi non è prevista alcuna superficie aggiuntiva rispetto a quella 
dell'esercizio.
Le nuove edicole da installare su luogo pubblico o privato dovranno avere le seguenti 
caratteristiche: dimensioni max 60 mq da valutare comunque caso per caso ma sempre all'interno 
della dimensione massima di mq 60, configurazioni architettoniche  e tipologiche tal da 
contemperare la funzionalità dell'attività di vendita con la tutela dell'uso pubblico del suolo e la 
salvaguardia delle caratteristiche ambientali della zona di PRG (oggi PSC). A tale scopo deve 
essere assunto il parere del dirigente del setto9re urbanistica e del Comando di Polizia 
Municipale.
Devono essere realizzati esclusivamente utilizzando come materiali: legno, ferro, ghisa, vetro. E' 
esclusa l'utilizzazione di alluminio anodizzato di qualsiasi colore. Il modello da assumere è quello 
allegato alle presenti norme.
Non sono consentite forme pubblicitarie dei prodotti venduti, salvo le testate dei quotidiani che 
potranno essere esposte esclusivamente con pannelli non luminosi né a cassonetto e nei limiti 
dell'altezza massima del manufatto.
L'ampliamento della superficie di vendita deve essere preventivamente autorizzato, e deve essere 
accolta la richiesta di autorizzazione qualora non sussistono impedimenti di natura urbanistica e 
tributarie.” 

3) Di dare atto che rimangono invariati i rimanenti articoli, come tutte le altre prescrizioni 
contenute nel suddetto regolamento che non subisce modiche a quanto disposto.
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PARERI AI SENSI DELL'ART. 49 DEL D. Lgs. 18 Agosto 2000, N. 267
Testo Unico delle leggi sull'ordinamento degli Enti Locali

Vista la proposta di deliberazione del Consiglio Comunale, avente per oggetto quanto sopraindicato, i sottoscritti hanno 
espresso i seguenti pareri:

PARERE IN ORDINE 
ALLA REGOLARITA' 

TECNICA

Si esprime parere FAVOREVOLE in ordine alla regolarità tecnica 

Data 23/11/2022 Il Responsabile
f.to DOTT.SSA ADRIANA MARIA TETI

Letto e Sottoscritto
Il Presidente del Consiglio 

f.to   NAZZARENO PUTRINO
Il Segretario Generale

f.to DOTT. DOMENICO LIBERO SCUGLIA
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E' copia conforme al suo Originale, per uso amministrativo.
            
Vibo Valentia, lì 

Il Segretario Generale
DOTT. DOMENICO LIBERO SCUGLIA

ATTESTAZIONE ESECUTIVITA' DELL'ATTO

La  presente deliberazione

□ E' stata dichiarata immediatamente eseguibile ai sensi e per gli effetti dell'art. 134, comma 4, del D.Lgs. 18.08.2000, n.267;

 Sarà esecutiva in data , ai sensi e per gli effetti dell' art. 134, comma 3 , del D.Lgs. 18.08.2000, n.267;  
 comma 3, Testo Unico delle leggi sull'Ordinamento degli Enti Locali).

Vibo Valentia lì, Il Segretario Generale
F.to DOTT. DOMENICO LIBERO SCUGLIA


